

新风徐来

金融改革写新篇

本报记者 龙雨晴



降息“小步快跑” 储户“货比三家”

如果说2014年年底的降息让人们“措手不及”，那么在2015年，人们对降息已经是“见怪不怪”了。

细数最近的降息，还要从2014年年底开始：自去年11月22日起，金融机构一年期存款基准利率下调0.25个百分点至2.75%；自2015年3月1日起，金融机构一年期存款基准利率下调0.25个百分点至2.5%；自2015年5月11日起，金融机构一年期存款基准利率下调0.25个百分点至2.25%。在这三次降息过程中，金融机构存款利率浮动区间的上限由存款基准利率的1.1倍调整为1.2倍，由1.2倍调整为1.3倍，由1.3倍调整为1.5倍。

这几次降息的过程可以用“小步快跑”来概括：“小步”指的是每次仅降0.25个百分点，幅度不算大；“快跑”指的是降息的时间间隔较为紧凑，存款利率市场化水平更是一个一个台阶。

而就各银行的应对来看，第一次降息之后，将利率“一浮到顶”的银行还是十分普遍的；第二次降息之后，“一浮到顶”已经较为少见，部分银行的存款利率在降息当日虽然“一浮到顶”，没过几天却又回落至20%左右，不过依然有个别银行“一浮到顶”；而第三次降息后，“一浮到顶”的银行却迟迟没有出现，多数都只是在基准上上浮了20%左

右，最“给力”的银行也只上浮了40%。“这意味着金融机构逐步开始自主定价，存款利率上限意义已逐步变小，利率市场化已接近最后一步。”有关专家表示。

存款利率浮动上限的扩大，给各家商业银行更大的自主空间，银行间形成差别化利率竞争的态势，储户也因此而有了更大选择空间。对此，理财师提醒，虽然各家银行已经作出调整，但并非最终结果，未来浮动区间还有可能根据市场变化作出改变。对于新储户来说，的确可以通过“货比三家”，找到利息最高的银行，但对于老储户来说，没必要让存款盲目“搬家”，如果将之前的存款再转存，此前几个月的存款将按活期利率计息，这样很有可能得不偿失。

降准释放资金 助力实体经济

除了降息之外，2015年，连续的降准也是央行进行金融改革的重大举措。

“通俗地讲，降准，即意味着人们每往商业银行存一份钱，商业银行可以少交给央行一部分作为存款准备金，并将多出的一部分钱拿出来放贷给企业。”业内人士指出，“降准是为了释放银行业的流动性，让市场上的钱多一些，以此来刺激消费、投资、出口，并助力实体经济。

截至目前，2015年共有两次降准，这两

次降准的速度和规模完全称得上“速降”：自2015年2月5日起下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点，释放的资金在6000亿元以上；自2015年4月20日起下调各类存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点，释放了超过1.2万亿元的资金。同时，定向降准的力度也显著增强。

对此，上述业内人士认为，央行降准后带来的最直接反应是：银行用以贷款的资金变多了。对于市民来说，今后向市内银行申办个人房贷、个人消费贷款等，在同等条件下可能更容易。“央行降准，就会释放部分资金出来，而这样商业银行将有更多资金用于信贷投放，企业贷款难问题有望进一步缓解，促进实体经济平稳健康发展。”

市场上的资金变多了，对企业和市民贷款有所利好，但对于投资者来说，理财产品收益率或许会因此呈现下滑的趋势。理财师建议，在固定收益类理财产品收益水平下移的背景下，投资者要转换理财风格，坚持多元化理财，同时考虑配置更多权益类或综合类理财产品，并根据自身情况拓展一些金融衍生品，增加投资收益。

存款保险制度 护航金融安全

今年5月1日起，《存款保险条例》正式施行，标志着我国存款保险制度正式“起

航”。那么存款保险制度对银行和储户将产生怎样的影响呢？

“作为我国金融改革中的重要一环，存款保险制度有利于银行业的健康发展，进一步提升金融服务实体经济能力。”某银行有关负责人表示，“通过建立存款保险制度，大型国有控股银行、股份制商业银行、其他中小银行、民营银行将面临更加平等、透明的保障体系，有助于强化公众对于中小银行和民营银行的信心，而中小民营银行又是支持中小微企业的重要主体，因此有助于小微金融的良性循环。”

而对于存款人来说，存款保险制度能更好地保护存款人权益，存款有了“兜底”，储户的钱就更加安全了。

为了充分享受到政策带来的保障，市民们注意的是，最高偿付限额为50万元。这一限额能为中国99.63%的存款人提供全额保护。超过50万元的部分，从该存款银行清算财产中受偿。所以，对于有着大额存款的储户来说，不妨考虑将存款分别存入不同的银行，以分散风险。

银行理财产品不在保险范围。如今，购买理财产品的人越来越多，那么购买的理财产品是否也受到《存款保险条例》的保障呢？《存款保险条例》明确列明，被保险存款包括投保机构吸收的人民币存款和外币存款，并不包括银行理财产品。因此，不论是保本理财产品还是非保本理财产品，都不在存款保险范畴内。



广发银行 | CGB

智慧金融 广发中国

企业有它 处处通达

现金存取

跨行交易

智能理财

融资贷款

资金归集

捷算通卡



广发银行捷算通卡，是专为企业单位量身定制的支付结算和资金管理工具，具有现金存取、转账汇款、投资理财、账户管理等功能，便捷、安全、高效，有效降低企业运营成本，提升资金使用效率。

- 现金存取：7×24小时自助办理，操作简便
- 资金归集：连锁企业一卡多户，灵活管理
- 融资贷款：随借随还轻松贷款，方便快捷
- 跨行交易：银联设备跨行结算，轻松交易
- 智能理财：闲散资金自动理财，收益无忧

客服热线：400-830-8003 网址：www.cgbchina.com.cn

